

MURCIA
 Edición, Mañana y Tarde 1933-1934, I
 Apartado de Correos, 84
 25 ejemplares, 1,75 ptes.

El Liberal

MURCIA
 Suscripciones: MURCIA DE PROVINCIAS Y EXTRANJERO
 Número suelta, 10 cts.

servicio exclusivo en Murcia para EL LIBERAL

Contra las barreras comerciales

La Conferencia Económica Mundial y el Proteccionismo

Un dilema dramático

Suele decirse de los técnicos que nunca están de acuerdo, y que en su mayoría siempre sus juicios en esta vaguedad. Sin embargo los peritos que constituyen el Comité Preparatorio de Ginebra para la Conferencia Económica Mundial han llegado a la unanimidad. Sobre muchos puntos, además, han sido perfectos, y he aquí lo que declaran: que la política de «autarquía», según la cual cada nación tiene a «bastarse a sí misma», es llevándola al mundo a una catástrofe, y que es preciso cambiarla radicalmente.

Con plausible reiteración insisten en la necesidad de una política comercial más liberal. No es posible continuar por mucho más tiempo en la situación en que nos hallamos. Ni el pueblo británico, ni los demás pueden darse por satisfechos con las seguridades verbales que se les viene dando un mes tras otro, año tras año, de que la prosperidad ya se acerca nuevamente y que solo es menester paciencia un poco más. Mientras tanto se agotan lentamente las fuerzas nacionales y se va destruyendo la moral de millones de gentes. La Conferencia Económica Mundial señala un momento decisivo. Es ya una cuestión de salvarse o hundirse.

¿Qué hará, entre otros, el Gobierno británico, qué política de tenderá en esa Conferencia? ¿Podrá medidas efectivas y simples de asegurar económica? ¿Propagará la supresión de los contingentes de importación, en la propia Gran Bretaña y en los demás países? ¿Que se levanten la prohibición de importar, las restricciones en el movimiento de divisas, y que se anulen las licencias de importación? ¿Abogará por la renuncia a las subvenciones del Estado a la producción (trátese del azúcar, la remolacha o de cualquier otro producto), a la exportación y a los transportes marítimos, subvenciones que no hacen más que aumentar la saturación actual, la congestión de mercancías y de servicios?

Insistirá en la necesidad de llegar a un Pacto económico entre las naciones, como el que firmaron en Oslo las cinco «Potencias del Noroeste de Europa»; un Pacto que garantizará en todo caso que no podrá aumentarse los aranceles sin previa discusión con los demás Estados susceptibles de verse afectados por la medida? Y, lo que es todavía mucho más importante que todo esto ¿propagará una reducción importante y general de las barreras aduaneras en la propia Gran Bretaña y en los demás países? ¿O bien debemos esperar, por lo contrario, que debido a los compromisos de Ottawa y a la influencia de los fabricantes británicos proteccionistas, que sólo buscan su propio provecho, —influencia muy poderosa en el partido conservador— el Gobierno inglés se limitará a un esfuerzo puramente superficial con lo cual esta nueva Conferencia acabaría tras meses y meses de discusión en unos resultados insignificantes?

En el estado actual del mundo, y con el ahogo de las restricciones severísimas que ponen por todas partes barreras al comercio, los mejores esfuerzos y toda la influencia del Gobierno británico y de los demás deberían tender a lograr un desarme económico simultáneo. Suponiendo que una reducción importante y universal de los aranceles no fuera por ahora posible en la práctica entre todas las naciones, no es éste motivo suficiente para dejar que paralice nuestra acción conjunta. Si no todos los países, muchos de ellos reconocen ya la necesidad de la mayor libertad comercial posible; y lo que nosotros proponemos aquí es que aquellos países que reconocen esa necesidad se unan para convertirla en realidad, siquiera entre ellos mismos.

Este es la política comercial que entendemos urge adoptar. No puede llevarse a cabo, desde luego, mientras subsista la «cláusula de la nación más favorecida», en su forma actual, en los Tratados de comercio. No se trata de abandonar esa cláusula sino de modificarla. Ya se están haciendo ciertas excepciones en los tratados, y es preciso introducir otra. La política que proponemos aquí no implica un incremento de los aranceles existien-

tes contra nadie. No impediría, por ejemplo, a la Gran Bretaña el seguir admitiendo, libres de derechos, las mercancías procedentes de los países del Imperio, o de cualquier otro país que estimara conveniente. Pero exigiría que aquellos Estados que participen en dicha política se comprometieran, en un plazo breve, a admitir por su parte, libres también de derechos, o con solo un arancel muy reducido, los productos de todos los demás países que asimismo participan en el Convenio. Las únicas excepciones que podrían tolerarse serían las relativas a ciertos productos objeto de monopolio o sujetos al control del Estado, como el alcohol y el tabaco.

Este es, exactamente, el plan que han concertado entre sí Bélgica, Holanda y Luxemburgo después de la Conferencia de Lausana. Invitación entonces a todas las demás naciones a sumarse al acuerdo. Pero el Gobierno británico, en vez de tender la mano y prestar su apoyo al grupo de países que acaba de tomar tan cuerda iniciativa, en vez de buscar el medio de ampliar tan cuerda política, hizo todo lo contrario: invocó la cláusula de la nación más favorecida y «bloqueó» la ejecución del Convenio. ¿Se propone hacer lo mismo en la Conferencia Económica Mundial? El dilema entraña gravedad, porque dicha Conferencia ha de abordar además otros importantes aspectos que merecen examen aparte.

Sir Herbert SAMUEL
 Ex Ministro de la Gobernación en la Gran Bretaña
 Copyright A. L. T. E. A.
 (Prohibida la reproducción.)

Política local

Una nota de Acción republicana

El Consejo provincial de Acción Republicana se ha visto sorprendido por la calificación política como representante del Partido en las elecciones municipales de Lorquí del candidato don Isidoro Sánchez Jover.

Este señor, que no pertenece al partido de Acción Republicana, tiene en cambio en la memoria de los republicanos de Murcia un triste recuerdo; durante veinte años, como Juez municipal, ha sido en Lorquí un representante digno de la organización monárquica y caciquil que la República vino a derrocar. Era alcalde del último Ayuntamiento monárquico de Lorquí; y lo fue asimismo por el artículo 29 del primer Ayuntamiento republicano. El hecho es bastante evidente para desmentir la filiación republicana del señor Sánchez Jover, y para justificar la decisión adoptada por este Consejo provincial interino de desautorizar públicamente a este señor para ostentar el nombre de Acción Republicana en la próxima contienda electoral.

Murcia, 20 de Abril de 1933.—El Secretario, Alberto Arranz.

Una conferencia

Mañana, sábado, a las siete y media de la tarde, dará un conferencia en el domicilio social de Acción Republicana, Plaza de Ballugos, 8, pral., el doctor don Román Alberca Lorente, que versará sobre el tema «Democracia y Trabajo», a cuyo acto se invita a los afiliados a este partido.

Junta General

Hoy, viernes, día 21 del corriente, a las diez de la noche, en primera convocatoria, y a las diez y treinta en segunda, celebrará en el local social, Junta general, la Juventud de Acción Republicana, para la aprobación del Reglamento y elección de nueva Junta Directiva.

Acción Republicana

Se convocó a Junta General a todos los socios del Círculo para el día veinte, día 23 del actual, a las diez de la mañana, en el domicilio social, plaza de Bellugos, número 8, principal.

Se ruega la más puntual asistencia por ser de suma importancia los asuntos a tratar.

El problema naranjero

Bajo la presidencia del ministro de Agricultura se ha celebrado la Asamblea por él convocada

Interesante discurso del ministro.—El lunes se celebrará otra reunión para acordar la fórmula inmediata.—El Gobierno pretende resolver totalmente el problema

Madrid, 20, a las 11 n. —Para esta mañana a las once estaban citados en el ministerio de Agricultura los elementos de la región de Levante que habían de tomar parte en las deliberaciones de la asamblea naranjera.

Este acto debía ser presidido por el ministro señor Domingo.

Por hallarse este en el Consejo de ministros, los asambleístas fueron recibidos por el director general de Minas, quien les dijo que la asamblea no podría celebrarse hasta las cuatro de la tarde y que tenía que presidirla el señor Domingo y en aquellos momentos se encontraba reunido con los demás ministros en Consejo.

Para asistir a la asamblea llegaron de distintos lugares de la región levantina numerosas comisiones.

También se encontraba en Madrid el alcalde de Valencia.

Una conversación con el alcalde de Valencia

Los periodistas visitaron al alcalde de Valencia, al que pidieron que les diera datos sobre los asuntos que habían de estudiarse en esta Asamblea.

Dijo el alcalde que a esta Asamblea, cumpliendo los acuerdos adoptados, habían dejado de acudir los elementos exportadores, viéndose solo representaciones políticas.

Por esta razón, y haciendo honor a los acuerdos adoptados en la Asamblea de Valencia, ya he decidido no acudir a las reuniones, puesto que el Gobierno tiene ya bastantes elementos de juicio para poder resolver el problema.

Se celebra la Asamblea

Esta tarde, a las cinco, se ha celebrado en el ministerio de Agricultura la anunciada Asamblea que fue suspendida esta mañana por encontrarse el ministro reunido en Consejo con los demás ministros.

A la reunión acudió un centenar de elementos interesados en estas cuestiones.

La mesa presidencial fue ocupada por el ministro de Agricultura y los directores generales de Agricultura y Comercio.

A la reunión asistió un centenar de exportadores.

El ministro de Agricultura pronunció un discurso muy interesante.

Dijo que en Valencia, el asunto de la exportación de naranja se desenvuelve en un ambiente de pasiones que en nada conviene a los intereses naranjeros.

Por esta razón he querido que la Asamblea se celebrara aquí fuera de aquel ambiente dañado por las pasiones.

Otra de las razones por las cuales la Asamblea naranjera se celebra en el ministerio de Agricultura es para que aquí se pueda hablar con toda claridad y para que el Gobierno pueda también intervenir en las conversaciones.

Otra de las razones por las cuales se celebra aquí esta asamblea es para que todos los intereses puedan conocer las resoluciones que se adopten y no puedan sorprenderse de las disposiciones que se dicten cuando en un día venturoso puedan aparecer en la «Gaceta».

La iniciativa de este acto fué mía y al decir verdad, he de manifestar que me la sugirió la lectura de la última conclusión presentada a esta ministerio por los asambleístas de Levante.

Después he leído los comentarios de la Prensa pública y los telegramas que me han sido remitidos.

Se nos acusa de que no conocemos el problema y se nos trata de ilusos.

Nada de eso. El Gobierno conoce perfectamente el problema y ha de resolverlo.

El ministro hace referencia a varios telegramas de Castellón y otros puntos recomendando el aplazamiento del acto que se celebra.

Esto, sencillamente, no nos pararía serio. (Aplausos.)

El Gobierno quiere abordar este problema contando con la colaboración de vosotros.

Si solo acudimos a resolver el aspecto episódico de esta cuestión el que nos ofrece la actualidad, no expusimos a tener nuevos conflictos en el mismo instante en que se pongan en vigor los acuerdos.

El ministro de Agricultura propone su discurso rechazando energicamente las acusaciones que se han lanzado sobre el Gobierno, señalando responsable del impuesto de tres céntimos seis peniques con que el Gobierno inglés ha gravado la naranja española a partir del primero del actual, como represalia a la limitación de las importaciones de carbón inglés para proteger la producción hullaera asturiana.

Añade que no es cierta tal cosa, si hay tal hecho, pues el Gobierno no ha tratado de proteger la producción hullaera con perjuicio de la producción naranjera levantina. Afirma que los que así hablan no conocen o dispuestos en este sentido,

La huelga de Barcelona

Barcelona.—La huelga de los obreros del ramo de la construcción sigue en el mismo estado.

Según datos oficiales el número de huelguistas es de 3.065.

En el puerto la situación no ha variado.

Esta mañana se logró descargar el vapor «Achuria». Los carreteros se retiraron y hubieron de paralizarse los trabajos, pero ante las amenazas de ser despedidos volvieron de nuevo al trabajo.

En Cardona, Suria y Sallent la huelga de los obreros mineros sigue en el mismo estado.

Un registro

Esta madrugada la policía practicó un registro en una casa de la calle de las Cortes donde habita un significativo político derechista.

La policía no encontró armas, incautándose de algunos documentos y de una panoplia con armas antiguas.

Huelga de los obreros comunistas

Savilla.—Esta mañana dejó de existir el doctor Díaz Ferrera que ayer fué objeto de un atentado por parte de los sindicalistas.

La noticia se difundió rápidamente declarándose inmediatamente en huelga los obreros comunistas del puerto.

A la Casa de Socorro acudieron numerosos obreros.

Fuerzas de asalto mantienen el orden que hasta ahora no se ha alterado.

pues la sola lectura del decreto del orbeón demuestra la inexactitud de sus afirmaciones, ya que en él se establece una ayuda para los productores, pero se les obliga a reducir la producción en trescientas mil toneladas anuales y se establecen los despidos de obreros.

Considera que son malos patriotas los que solo ven el problema actual, y lo presentan aislado del fondo del problema, que es tan antiguo como hondo. El Gobierno quiere resolver este problema de un modo completo. Si todos transigir, lo hará dictando medidas en las que escuchará vuestras propuestas y peticiones y atenderá vuestros intereses. Si no transigís, sabed que de todos modos dictará las medidas necesarias para resolverlo.

Estudia las causas que han influido en el estado actual del problema naranjero entre las que figura la política económica seguida por varios países, bloqueando sus divisas y monedas.

Otroca una solución para resolver de un modo inmediato la situación del problema, en la que serán tomadas en consideración las conclusiones más urgentes que se presenten, y anuncia que para lo futuro el problema quedará totalmente resuelto mediante un proyecto de decreto que tiene en estudio el Consejo ordenador de la economía nacional, sobre la reforma arancelaria, la cual permitirá abrir nuevos mercados a la producción naranjera.

Afirma que los productores deben ayudar a la solución de este conflicto sustituyendo la cantidad de la producción por la calidad de la misma, y que deben unirse en una Cámara de productores, bajo el control del Gobierno, para que la producción naranjera logre la calidad debida.

Otras intervenciones

Después hablaron varios representantes, los cuales expusieron sus puntos de vista sobre la solución inmediata de que había hablado Marcellino Domingo.

El acto se desarrolló dentro de la mayor cordialidad.

La próxima reunión

La Asamblea volverá a reunirse el lunes.

En esta nueva reunión se continuarán los trabajos comenzados ayer, una vez se hayan recibido nuevas conclusiones de los centros productores, y hayan llegado nuevos representantes para intervenir en los trabajos de la Asamblea.

LOS SUCCESOS SOCIALES

Un grupo de cuatrocientos obreros da muerte a un propietario

Manzanares.—En el caserío de Llanillo del Santo, término de Alhama, recientemente incautado por la beneficencia provincial contra la voluntad de su dueño don Julián Torrijos y habitado actualmente por obreros pertenecientes a la Casa del Pueblo se presentó esta madrugada el señor Torrijos con los antiguos obreros de la finca, expulsando de ella a los de la Casa del Pueblo.

Intervino la guardia civil que condujo al señor Torrijos y cuando le condujo a la cárcel le salió el paso un grupo compuesto por unos cuatrocientos obreros entre los que se hallaban los que habían sido expulsados de la finca.

Los obreros hicieron frente a la guardia civil disparando sus pistolas y matando al señor Torrijos. La guardia civil para smasrarlos hizo algunos disparos al aire.

Un guardia civil resultó con una herida leve y el sargento resultó afortunadamente ileso. Su tricorneo había sido atravesado por una bala sin que le tocara a la cabeza.

El obrero Santiago Romero resultó muerto.

Después del tiroteo, los obreros se apoderaron del cadáver del señor Torrijos y le descañitaron prendiendo después fuego a su automóvil.

De La Solana

Hicieron fuerzas de la guardia civil y asalto que restablecieron el orden.

La festividad del primero de Mayo

El manifiesto que la clase obrera dirigirá al país

Madrid, 20, a las 3 t.

Las entidades obreras afectas a la Casa del Pueblo se han reunido para acordar las fiestas del primero de mayo.

El domingo día 30 se celebrará en la nueva Plaza de Toros un acto público de propaganda del partido socialista.

Este año la manifestación obrera del primero de mayo se suspende por no considerarse necesaria.

El manifiesto que la clase obrera dirigirá será de carácter nacional y en él se propone lo siguiente:

Contra la guerra y por la paz.

Contra la reacción y por la libertad.

Contra el fascismo y por la democracia.

Por la rápida implantación de la reforma agraria.

Por la aprobación del control obrero en las industrias.

Por la solución del paro y la implantación de la jornada de cuarenta horas.

Por la implantación de toda la legislación social.

Por el subsidio de paro forzoso.

Y por la enseñanza lícita.

El delegado socialista en la Banca ha propuesto al Estado una fuerte intervención en la política bancaria.

Por su parte la Juventud socialista elevará una petición al Gobierno en el sentido de que la República española reconozca a la República de los soviets.

Situación agonizante de la industria sedera

Esta Asociación que por sus Estatutos se interesa en el fomento de la sericultura nacional, estima que es de su deber exponer ante la opinión pública, la situación agonizante de esta industria y las causas principales de esta situación, al objeto de que los poderes públicos queden advertidos de la necesidad de protegerla, si se quiere evitar que desaparezca este mismo año por completo.

No es necesario demostrar otra vez la importancia de esta industria que tiene la virtud de proporcionar beneficios al modesto agricultor estrechando más los lazos que lo une a la tierra, evitando la inmigración a la ciudad.

En la antigüedad fué un emporio de grandeza.—No hay provincia en España que no tenga aún rastros históricos de sericultura, rellenos de una época próspera y de gran riqueza en donde alrededor de ella vivían miles y miles de familias.—Solamente Andalucía conserva la sericicultura de un millón de obreros. Toda esta riqueza la hemos dejado perder; sólo quedan alguna que otra morera esparcida por el país, y un pequeño foco en Tarragona, Valencia y Murcia.

Repitidas veces nos hemos dirigido a los poderes públicos, en la época del antiguo régimen, en demanda del cumplimiento de nuestras aspiraciones, y siempre hemos tropezado con dificultades procedentes, a nuestro juicio de entidades que por sus intereses más afectos a la seda artificial, no veían con gusto la protección a la seda natural.

Recientemente el Excmo. Sr. Presidente de la Diputación Provincial de Murcia, organizó una Asamblea Sericultora a la que fuimos invitados al propio tiempo que todas las actividades sederas del país, incluso a los tejedores de Barcelona y Valencia.—En ella se aprobó por unanimidad un proyecto de ley de fomento a la sericicultura, presentado por el Diputado a Cortes por Murcia, señor Moreno Galvache, al que prestaron su conformidad y sincera colaboración los demás Diputados de la provincia, y todos los elementos asambleístas.

Pero es el caso, que cuando los sericultores confiaban poder disfrutar en la próxima cosecha los beneficios de esta ley y comenzaban los trabajos de la crianza del gusano de seda, surgió en Madrid una poderosa organización de carácter industrial, domiciliada en Barcelona, solicitando del Ministerio de Agricultura, que dicho proyecto de ley, quedase en suspenso durante un mes para oír otras informaciones.

Si no existiera el precedente de la franca oposición que hemos tropezado siempre por parte de estos elementos afectos a la seda artificial, nada temeríamos de esta información pública, pero la experiencia nos hace inspirar recelos y nos vemos obligados a decir, en defensa de los cosecheros de capullo, que tenemos que esos elementos, prácticamente enemigos de la seda natural agoten todos sus recursos para que este proyecto de ley presentado por nuestros Diputados, no prospere.

La industria sericultora, además de la crisis mundial sufre las consecuencias de una falta grande del amparo aduanero. Todos los demás productos, aún los llamados de primera necesidad, todas las demás industrias cuentan con la defensa de unos derechos arancelarios importantes mediante los cuales pueden dichos productos y dichas industrias luchar en España con la competencia extranjera.

La misma seda artificial se burla de la competencia, detrás del amparo de unos derechos arancelarios que representan del 50 al 80 por 100 de su valor.

Entre tanto la seda natural sólo paga una peseta oro el kilo al entrar en España.

No hay ninguna mercancía extranjera que al entrar en el país tenga que pagar tan pocos derechos con relación a su valor intrínseco. Esto hace que los fabricantes de tejidos compren, como es natural, la materia prima en la nación que más le conviene, y que el dinero español emigre a manos de sericultores extranjeros.

La única manera eficaz de conservar esta riqueza, sería elevar las tarifas aduaneras en cantidad suficiente para impedir la entrada de sedas extranjeras como sucede actualmente con el trigo, el maíz, el azúcar, etc. en España, y como hacen Francia e Inglaterra con la naranja.

Pero los Gobiernos anteriores estimaban que esto podría traer complicaciones en el comercio exterior, y para compensar en parte la falta de protección en esta industria, con-

cedieron premios en metálico por kilo de capullo cosechado en España a los agricultores, por lo que queda plenamente demostrado que estos premios no son de ninguna manera un privilegio como han pretendido ciertos elementos hostiles a la sericicultura intentar demostrar, pero sí únicamente una pequeña compensación en justicia.

Pero si en años anteriores esta compensación era suficiente en la cuantía que se concedía, hoy resulta insignificante a consecuencia de la desvalorización general de la moneda.

En el proyecto de ley que hemos suscrito, se aumenta el premio al cosechero y se tiende a que éste perciba por a venta y premio incluido, la cantidad mínima de seis pesetas.

Establece también que en lo sucesivo la palabra «seda» signifique únicamente la fibra producida exclusivamente por el gusano de la seda, filando el nombre de «rayón» para las sedas artificiales, nombre aceptado por el mundo entero, incluso Norteamérica.

La química, al inventar la seda artificial, se preocupó de ponerle nombre y adoptó el de seda, que le favorecía, nombre que no le correspondía, ya que ni siquiera es seda sintética.

Al lanzar al comercio esta nueva fibra química con el nombre de seda, se cometió un fraude manifiesto, toda vez que se quiere vender como seda lo que sólo es pasta de papel.

Al mismo tiempo y para garantía del comprador de tejido, de seda en el proyecto de ley se hacía obligatorio el empleo y uso de unos marchamos especiales que deberían ir puestos en toda clase de tejidos, con el nombre del fabricante y colores distintos para distinguir el «rayón» de la «seda» y sus mezclas al objeto de que el público pueda conocer las diferentes clases puestas a la venta. Dichos marchamos han sido ya adoptados por Italia y aplicados con gran éxito.

Teniendo en cuenta la situación de la Hacienda pública, que no permite sacrificios económicos, en este proyecto de ley se propone que se fije un precio a estos marchamos y que se aumenten modestamente los recargos sobre derechos arancelarios de la clase oncenal del Arancel, con lo que se esperaba recaudar fondos suficientes para hacer gran obra de reconstitución sedera. Dichos fondos serían administrados y recaudados directamente por el ministro de Hacienda.

Estos son precisamente los puntos principales de la ley que al parecer han promovido cierto revuelo entre los industriales que, por lo visto, desean seguir disfrutando los beneficios de un verdadero monopolio creado al amparo de las barreras aduaneras y tienen además interés de que no desaparezca en el mundo de los compradores el confusionalismo creado por el empleo de la palabra «seda» para designar lo que las demás naciones llaman «rayón». A esto nos oponemos para evitar que millares de familias de modestos agricultores tengan que arrancar las moreras y que miles de obreros queden parados por tener que cerrar los ahogaderos e hilaturas de seda.

En resumen, solicitamos la colaboración de todos los señores diputados, Ayuntamientos, entidades y corporaciones interesadas en esta industria, para que apoyen nuestra Ley en beneficio de los agricultores, que combate el fraude en la venta del tejido, que tiende a crear una gran riqueza, y que no grava en nada el Erario nacional, para lo cual solicitamos que antes de finalizar el presente mes se dirijan a la Comisión de Agricultura, Palacio del Congreso, Madrid, dando su informe sobre este asunto.

También rogamos a la Prensa que se haga eco de nuestra campaña, ya que no nos mueve otro deseo que el de favorecer la economía nacional en bien de los agricultores.

El presidente, G. Montecinos; el secretario general, Luis Baleriola.

Sociedad «Amigos del Arte»

El próximo domingo, día 23, comenzará en esta Sociedad una serie de Conferencias culturales, estando la primera a cargo del joven abogado don Francisco Sánchez Aysa, que disertará sobre el tema «La delincuencia».

La conferencia comenzará a las diez en punto de la noche y la entrada será pública, terminando el acto con un magnífico baile.

Lea usted EL LIBERAL

Lea usted «El Liberal»

Los caminos vecinales

Dice el señor Jiménez Castellanos

Repetida y públicamente se me ha aludido con palabras de aliento y alabanza por mi querido amigo el señor Palazón Clemares, presidente de esta Diputación al hablar de la labor desarrollada por la Comisión gestora de la misma en relación con los caminos vecinales de la provincia. Y ello me obliga, naturalmente, por una parte, a ampliar las informaciones dadas por aquel sobre tan interesante tema; y por otra, a reducir a sus justas proporciones mi modesto, aunque entusiasta, colaboración a la política de acción y de realidad que viene practicando la Diputación de Murcia sobre este asunto.

Tiene el convencimiento la actual Diputación de Murcia de que es fundamental para el desenvolvimiento de la riqueza de la provincia, el que esta cuente con buenas vías de comunicación, una vez que ellas permiten el acceso al mercado en condiciones económicas, y por tanto la valorización efectiva de toda la riqueza agrícola, industrial, minera y pesquera de la misma. Por ello dedica a sus caminos vecinales una máxima atención, como hemos de poner de manifiesto al pasar revista a la labor desarrollada.

Ahora bien; para comprender la importancia de aquella, hemos de remontar al año 1925 en que traspasó el Estado a las Diputaciones provinciales la construcción y conservación de caminos vecinales, comprometiéndose en cambio a subvencionar a estas durante treinta años por la atención de tal servicio.

Dicha subvención, en la parte referente a construcción era para Murcia de 600.000 pesetas anuales, a cuya cantidad renunció la Diputación Local de España a cambio de la percepción de un total de 8.754.967 pesetas en forma de unos títulos denominados Cédulas Interprovinciales. Estas Cédulas Interprovinciales se habían de lanzar al mercado a medida que fuera necesario, y así vino sucediendo en los años 1928 al 31 en que al implantarse el nuevo régimen no fue posible seguir emitiendo papel en buenas condiciones, lo cual dio lugar, como es natural, a una paralización general de todas las obras de caminos vecinales.

El atraso ocurrido en el 2º semestre de 1931 fué salvado pagando las Cédulas Interprovinciales pero ello fué a costa de una reducción considerable en las cifras de capitales disponibles.

Esta situación fué la que se encontró la Comisión gestora actual, que inmediatamente hubo de preocuparse, en primer lugar, de suspender algunas de las obras en curso, pensando misión que me confió la Comisión gestora; y simultáneamente, a realizar gestiones que permitieran proseguir las emisiones de Cédulas, y en definitiva cumplir el programa de obras de la Diputación. Este segundo objetivo culminó en la reunión de la Mancomunidad de Diputaciones celebrada el pasado marzo, convocada a iniciativa reiterada de la Diputación de Murcia, en la que no solamente se acordó llevar a cabo la emisión referida, sino también obtener la promesa solemne por parte de los elementos directivos de la Mancomunidad, de que la Diputación de Murcia recibiría un trato especial que le permitiera desenvolverse con toda holgura en el desarrollo de sus obras. En esta reunión tuve a la vez la satisfacción de representar a esta Corporación y el sentimiento de no serlo en compañía del presidente, retraído por muy reales y dolorosa pérdida.

Esta es, a grandes rasgos, la situación y la actuación de la Diputación en lo que se refiere a la construcción de caminos vecinales. Lo que aparece a la vista, es hoy seguro, hasta tal punto que se ha ordenado a todas las entidades constructoras de caminos vecinales que apliquen la mayor celeridad a las obras, una vez que en lo sucesivo nose han de tropezar con dificultades financieras de ningún género.

Otra faceta interesante del tema «construcción de caminos» es la que ofrece en relación con la aplicabilidad a la provincia de Murcia de la Ley de 23 de agosto de 1931. Dicha Ley autoriza al ministro de Obras Públicas para realizar obras de esta naturaleza hasta 300 millones de pesetas, en las provincias de Murcia, Andalucía y Extremadura. Con cargo a este crédito se autorizó a la Diputación de Murcia siendo ministro de Obras Públicas el señor Albornoz, la ejecución de 6 caminos vecinales con un presupuesto total de 1.085.150 pesetas. Posteriormente, a partir del cambio de orden que originó la salida del señor Albornoz del Ministerio de Obras Públicas solo se ha autorizado la ejecución de un camino vecinal: el célebre camino número 33 cuyo presupuesto es de 269.107 pesetas.

La Diputación de Murcia no ha escatimado sacrificio, que pudiera ser beneficioso a la provincia. Ha ordenado el estudio y aprobado 15 proyectos de caminos vecinales; para realizar los cuales fué sendamente autorizada por la Dirección general de Caminos. Estos estudios se exigieron por la mencionada Dirección como condición previa a la inclusión de los caminos correspondientes a las relaciones de obras a realizar con cargo al crédito de 300 millones referido. El importe de las obras a abonar por el Estado sería de 2.845.231 pesetas, que habrían de quedar en los términos municipales de Fortuna, Jumilla, Aguilas, Blicote, Librilla, Caravaca, La Unión, Loros, Murcia, Cartagena y Yecla, a los cuales afectan los caminos estudiados. Estas obras solo esperan una firma del ministro de Obras Públicas para convertirse en realidad.

¿Aún hay más en relación con nuevas obras de caminos? La Diputación tiene en estudio un plan de los caminos vecinales necesarios para asegurar las comunicaciones con las

zonas de nuevos regadíos. Hay en nuestra provincia extensiones enormes de terreno improductivas hace muy pocos años y que hoy constituyen zonas productoras de capital importante. Estas zonas tienen necesidades propias en cuanto a comunicaciones que es preciso atender, de la misma manera que se atienden en otros regiones. En Andalucía, por ejemplo, funciona el llamado «Servicio de puesta en riego» que tiene a su cargo la colonización, nivelación de terrenos, vías de comunicación, etc., de las zonas de nuevos riegos del Guadalquivir.

En Murcia, la iniciativa privada atiende todas las necesidades de la puesta en riego, salvo las comunicaciones. Es mucho pedir que se nos haga un trato de igualdad en relación con otras regiones? Pues bien; he aquí lo que se pretende. Una red de caminos de servicio de los nuevos regadíos, los cuales habrían de ejecutarse en régimen de subvención del Estado a los propietarios de los terrenos regados, considerando tales caminos como obra que da origen la puesta en riego de los terrenos. La Diputación, como ya he dicho, tiene en estudio un plan de caminos de esta naturaleza.

Al árido problema de la reparación también ha prestado esta Comisión gestora la mayor atención. Para este servicio cuenta la Diputación con una subvención anual del Estado la cual, hasta el presente año, era la única cantidad de que se disponía para la reparación de caminos. En el presupuesto en curso de la Diputación se incluyó una partida de 150.000 pesetas, procedente de la participación de la Corporación en la contribución por Patente de Automóviles, que vino a engrosar considerablemente las disponibilidades para tal atención, que ha pasado a ser de 240.000 pesetas en 1932 a 520.000 pesetas en 1933.

El presente año, por lo tanto, registra un período de gran intensidad en cuanto se refiere a reparaciones, manifestado en el número de subastas y concursos celebrados. Además se han realizado obras, en este ejercicio, en nueve caminos cuyas subastas se celebraron el cuarto trimestre del pasado año. Como novedad en la ejecución de estas obras cabe señalar la gran publicidad que se da a los anuncios de subastas y concursos, lo cual se traduce en una enorme concurrencia y competencia de contratistas y en definitiva en un mayor beneficio para la Diputación.

También es interesante señalar aquí que las propuestas de reparación se hacen en todo caso por la Oficina técnica, lo cual es una ga-

rantía de que la Comisión gestora administra y actúa siempre con la mayor austeridad y al margen de todo partido político.

No he de terminar sin consignar mi optimismo sobre nuestros red provinciales de caminos, la cual, con toda seguridad, siguiendo el plan de mejora ya iniciado, habrán de convertirse en una de las mejores y más completas de España.

Finalmente, considero un deber rendir testimonio de gratitud a todo el personal de la Sección de Obras y Vías provinciales, especialmente a su director el ingeniero Sr. Brugarolas, en quien en todo momento se encuentra una eficaz colaboración exenta de todo lo que no sea interés y celo por los asuntos a él encomendados. Otro tanto cabe decir del señor Ingeniero jefe de Obras públicas de la provincia, que ejerce su control reglamentario sobre las obras, con energía, rectitud y eficacia; y de la Prensa de Murcia por el calor que viene prestando a tan interesante tema de los caminos vecinales, demostrando con ello una identificación está con los vitales intereses de la provincia.

FINANCIERAS

BOLSA

Cotización del día 20

Interior, 4 por 100.	65 40
Amortizable 4 por 100.	74 75
Amortizable 5 por 100.	96 75
Exterior de España.	526 00
Tabaco.	183 50
Francos franceses.	48 45
Libras.	40 60
Dólares.	10 38
Liras.	60 80
Francos suizos.	228 00
Francos belgas.	000 00

BANCO DE ESPAÑA - MURCIA

NEGOCIACION DE 300 MILLONES DE PESETAS EN OBLIGACIONES DEL TESORO, A LA PAR, AL 5 POR 100 Y AL PLAZO DE DOS AÑOS

El día 25 del actual, a las horas corrientes de Caja, se admitirán en esta Sucursal suscripciones al empréstito de la mencionada Deuda.

Para más detalles, vease el anuncio expuesto en la tabla para los mismos de esta Sucursal.

Murcia 11 de Abril de 1933.

El Secretario,
Javier Herrero.

Disposiciones oficiales

Lo que publica la «Gaceta»

20, a las 3 h.

Madrid.—La «Gaceta», entre otras publica las siguientes disposiciones:

Disponiendo que el maíz exótico que se declare para el consumo nacional cualquiera que sea la fecha de embarque y puerto de procedencia, devengue la cantidad de nueve pesetas por quintal métrico.

Disponiendo que el recargo que debe satisfacerse en las Aduanas por las importaciones y exportaciones durante la tercera decena del corriente mes sea de ciento veintiocho enteros con sesenta y ocho céntimos por ciento.

Homenaje al Sexto Regimiento de Artillería

Suscripción para regalar nuevo Estandarte al Sexto Regimiento de Artillería Ligera, de guarnición en esta plaza:

Suma anterior 1.325'15 pesetas.

Don Luis López Amó, 5 pesetas; don Rogelio Manresa Siboni, 5; don Manuel Pérez Aibaladejo, 5; don José L. A. Lemán, 5; don Antonio G. Alemán, 2; don José López Nicolás, 3; don Ismael Gómez Castañón, 5; don Juan Carmona García, 1; don Mariano Raíz-funes, 25; don José H. Montesinos, 2; don Alberto Arranz, 2; don José Chicharro, 2; don Feligencio Caravaca López, 2; don Andrés Azorín García, 1; don Juan Pajante Montegudo, 1; don José Santos Micol, 1; don Diego Hernández García, 1; don Pedro Martínez María, 1; don Pedro García Candel, 1; don Manuel Campillo Giner, 1; don Alfredo Larios, 1.

Don Francisco Manzanera Nicolás, 50 céntimos; don Jesús Martínez García, 50; don Antonio López Gil, 50; don Antonio Gallardo, 25; don Andrés Azorín Jordán, 25; don Francisco Hernández Martínez, 25; don Mateo Párraga Salas, 25; don Pedro Botas Martínez, 25; don Antonio Viguera Martínez, 25; don Juan Hernández Balsalobre, 25; don Antonio Mirre Balsalobre, 25; don Pajante Pajante Pajante, 25; don José Imperial Hernández, 25; don Antonio Melgarejo Caballero, 25; don José Mirre Hernández, 25; don Jerónimo Castillo, 25 céntimos; don Francisco Viguera, 25; don José López Manzano, 25; don

En tal día como hoy

Cosas de hace un cuarto de siglo

(Noticias de EL LIBERAL del 20 de Abril de 1908)

MURCIA.—En el salón bajo del Teatro Romea se celebró el banquete íntimo en honor del mantenedor de los Juegos Florales don Carlos Luis de Cuena. Concurrieron los señores don Manuel Maza, don Mariano Avilés, don Carlos Cano, don Adolfo Gascón, don Ricardo S. Madrid, don José Salgas, don Antonio Raíz Maculé, don Alejandro de Martínez, don Mariano Parul, don José Martínez Tormel, don Nicolás Soria, don Pedro Sánchez Plaza, don Pedro Jara Carrillo, don Celestino Pérez Martín y el alcalde don Jerónimo Raíz. Hubo brindis y se obtuvieron diversas fotografías.

—El temporal de ayer impidió la celebración del Entierro de la Sardinera. La Junta Sardinera, ante la imposibilidad material de echar el Entierro a la calle, acordó suspenderlo y aplazarlo para esta noche las nuevas, con objeto de que haya un intervalo entre la Batalla de Flores y la popular cabalgata.

—A los 25 años de edad ha fallecido en esta capital la distinguida señora doña Juana Gea Alcazar, esposa del joven doctor murciano don José Gallego Alcazar.

—También ha fallecido en el Palmar el respetable anciano don Juan Bautista Gallar, padre político de nuestro estimado amigo don Enrique Renard.

—Ha sido pedida la mano de la señorita Concepción Moreno, hija de don Manuel Moreno Fajardo, para el abogado y diputado provincial don Mariano Zamora Sastre. La boda se celebrará en Mayo próximo.

—Con motivo de las fiestas hemos tenido el gusto de saludar en esta a nuestros buenos amigos don Manuel Fernández Delgado, don Federico Valenciano y don Eduardo Bermúdez, al secretario del Gobierno civil de Alicante don Einaro de Nardela, y al conocido periodista, redactor del «Heraldo», José García de la Plaza.

Federación Murciana de Atletismo

Campeonato regional murciano

Por el presente anuncio se convocan a los atletas que desean tomar en las pruebas de 100 metros lisos (campeonato oficial), y entrenamientos de lanzamiento de peso, para el domingo 23 de los corrientes en el cuartel de Jaime el Conquistador (Cuartel de Artillería), para celebrar dichas pruebas a las nueve en punto de la mañana; por lo que deberá concurrir con la debida antelación para poder actuar en las mismas.

Se ruega la más puntual asistencia.

Por la Federación Atlética Murciana.—El secretario, Mariano Izquierdo.

Aclarando una confusión

Nos ha visitado Manuel Melgarejo Esteve para rogarnos que conste que él no tuvo intervención alguna en el crimen de la Plaza de Abastos del Pismo de San Francisco, cuyo nombre daban algunos periódicos de Madrid como el del agror.

Por nuestra parte hemos de hacer constar que no sufrimos ninguna confusión.

Queda complacido nuestro visitante.

EL SEÑOR

D. Plácido Tintero Garcia

MAQUINISTA JUBILADO

Ha fallecido a los 62 años, HABIENDO RECIBIDO LOS SS. SACRAMENTOS R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Pastora Sánchez Alcazar, hermanas, primos, sobrinos y demás familia:

Al participar a sus amigos y personas tan sensible pérdida, les ruegan una oración por el alma del finado, y la asistencia a su entierro que se verificará hoy viernes a las once de la mañana desde la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen, por cuyo señalado favor les quedarán altamente reconocidos.

Murcia 21 de abril de 1933.

Casa mortuoria: Camino de la Fuensanta, (espaldas de la Fábrica del Gas).

D. O. M.

Don Enrique Carbonell Morcillo

(DEL COMERCIO)

Ha fallecido en Espinardo, en el día de ayer, a las nueve de la mañana, a los 66 años de edad, habiendo recibido los auxilios espirituales R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Dolores Martínez Guerrero; hermanos: don Fernando, don Pedro, doña Antonia y doña Asunción; hermana política, doña Filomena Cano Belchí (del Comercio de esta plaza), sobrinos, sobrinos políticos (entre ellos) doña Pilar Muelas Martínez y demás familia:

Ruegan a sus amistades y personas piadosas que asistan a su entierro que se celebrará en la iglesia parroquial de San Pedro Apostol de Espinardo, hoy día 21 a las tres de la tarde.

Espinardo 21 de abril de 1933

Casa mortuoria: Calle del Calvario, núm. 7.

NO SE INVITA PARTICULARMENTE.

Zaragoza.—Anoche un grupo de siete individuos se acercaron al automóvil correo que transporta los periódicos de la estación a la central arrojando sobre el coche varias botellas con gasolina y prendiéndoles fuego.

Los paquetes de los periódicos madrileños quedaron completamente destruidos.

El hecho se atribuye a una venganza de los elementos sindicalistas porque las autoridades no dejaron que en Zaragoza se venda el periódico «C. N. T.»

EL CENSO DE HABITANTES

En diez años en España ha aumentado la población

Madrid.—Se han hecho públicos los datos relacionados con la población de España.

En 1930 el censo de población arrojó 24.594.341 habitantes, dos millones y medio más que el año 1920.

En diez años los nacimientos han aumentado en España y las defunciones han disminuido.

FOLLETTIN DE «EL LIBERAL» (65)

La Agonía de un Déspota

(Últimos días de Felipe II)

NOVELA HISTORICA ORIGINAL DE DON RAMON ORTEGA Y FRIAS

(IMPRESIÓN AUTORIZADA POR LA EDITORIAL CASTRO, S. A.)

Agr. 1933 de Correos, núm. 3.—Carabanchel Bajo (Madrid)

Esclavo, verdadero esclavo de la etiqueta, creía que sus grandes deberes consistían en sujetarse estrictamente a las ceremonias, y así se vio que a las leyes de la etiqueta lo sacrificaba todo, y últimamente hasta la vida sacrificó, pues según los escritores de aquel tiempo, una ceremonia contribuyó no poco a su muerte.

Hablaba poco, ya porque su imitación no era viva, ya porque había heredado algo de la reserva impenetrable de su padre, y también porque creía que un monarca, para serlo con perfección, no debía prodigar las palabras como las prodigan todos los hombres.

Escuchaba con mucha atención a todo el mundo, y nunca hacía ningún gesto que indicara disgusto ni agrado, pues se lo prohibía su majestuosa severidad.

Sus respuestas eran siempre lacónicas y vagas.

A los individuos de su servidumbre los trataba muy cortésmente, pero sin descender en ningún caso de su inmensa altura.

Por su figura era un gran rey, y por eso hemos dicho que merece considerarse como la personificación de la majestad.

Empero ¿qué había en el interior de aquel cuerpo majestuoso?

Nada, el vacío, y permitásenos la palabra. A pocos hombres se les puede aplicar con tanta exactitud la ingeniosa fábula de la «Zorra y el Buzo».

Sin duda por eso el duque de Osuna, con tanto atrevimiento como falta de respeto a su soberano, y con aquella ruda franqueza que lo caracterizaba, decía que Felipe III era el tambor mayor de la monarquía.

Esa frase pintaba con toda exactitud al hijo de Felipe II.

No tenía el príncipe la mirada penetrante y dominadora de su padre.

Su rostro no expresaba nada.

Era muy escasa su inteligencia.

Su ignorancia era absoluta.

En cuanto a lo demás, era un hombre de buena fe y de sentimiento religioso que llegaba al fanatismo.

Esta circunstancia la explotaron algunos para su provecho y fué causa de grandes males.

Del reinado de Felipe III tiene España recuerdos bien tristes.

Antes de que su padre muriera, creían muchos que el príncipe estaba dotado de un gran talento.

Para suponerlo así no tenían más fundamento que el de aquella gravedad, aquel silencio y aquella reserva.

Hay hombres de inteligencia superior que no hablan, porque meditan demasiado; pero don Felipe no hablaba, porque no tenía nada que decir.

Mientras no dormía, pensaba como piensa

todo el mundo; pero sus ideas eran vagas. Nunca se tomó la molestia de discursar sobre ningún asunto por trivial o grave que fuese, si bien es verdad que no hubiera podido hacerlo.

Era el heredero del trono y después fue rey, y lo mismo como príncipe que como monarca creyó que los demás debían discursar por él, y que su misión consistía en decir sí o no, según se le antojase.

¿Qué podría conseguir don Andrés de Guzmán con semejante hombre?

Todos los esfuerzos del caballero serían inútiles.

Con trabajo y constancia se hace productivo el terreno que antes no se ha cultivado; pero sería inútil empeñarse en cultivar la arena.

También Felipe II había de perder el tiempo aquel día.

Su hijo lo escucharía con tanta atención como respeto; pero nada más, pues probablemente no lo entendería.

Sin embargo, el gran déspota quiso hacer el último esfuerzo para tranquilizar su conciencia.

El tiempo le había demostrado que nada había de conseguir.

Quizás, si posible le fuese, Felipe II hubiera resucitado al su primer hijo don Carlos para entregarle el cetro.

Ya lo hemos dicho: las cualidades del príncipe fueron uno de los motivos de amargura en los últimos días de la existencia del gran tirano.

El tormento de su enfermedad, el de su conciencia, y además el de sus temores por lo que había de suceder, y su profunda pena como padre.

El príncipe dió las órdenes convenientes

para trasladarse a la hora marcada de su habitación a la de su padre.

No era posible que fuese solo y con la sencillez que el caso requería, pues el heredero del trono debía moverse con todas las ceremonias y con todo el aparato fastuoso que a su clase correspondía.

Cambió de ropa, poniéndose la que le pareció más conveniente.

Cuatro caballeros debían acompañarlo. Uno de ellos sería don Andrés.

Además irían dos pejes.

Todo esto necesitaba para atravesar algunas habitaciones y pasillos.

Los pejes iban delante, avisando que iba a pasar su alteza.

Los cuatro caballeros le seguían, arreglando sus pasos, sus movimientos y hasta su continente a los del ceremonioso príncipe.

Cumpliendo sus órdenes, cuando llegó el momento, le dijo un ujier:

—Señor, la hora.

El príncipe se puso en marcha con su comitiva.

Sus movimientos eran acompasados.

Miraba al frente, porque nunca se permitió volver la cabeza a uno ni a otro lado.

de estaban los gentilhombres, se abrió la puerta de la cámara real, y con gran sorpresa vieron todos que Felipe II salía solo y apoyándose en su bastón.

Íba el gran déspota vestido lo mismo que siempre, de negro y con gran sencillez.

Y así era el rey más poderoso del mundo. Solo, mientras su hijo iba rodeado de sus servidores y cubierto de seda y oro!

De repente quedaron todos inmóviles.

No hubo cabeza que no se inclinase ante la mirada dominadora y profunda del gran déspota.

Resinó un silencio profundo.

El príncipe también se había detenido.

Felipe II miró a los cortesanos, mientras avanzaba lenta y trabajosamente.

Su cuerpo se encorvaba bajo el peso de los años y del sufrimiento de su enfermedad; pero parecía una gigante.

Se acercó a su hijo, lo contempló un momento y lo dijo:

—Bien vestido estás... Debieron advertiros que habíamos de hablar sin ceremonias y reservadamente.

—Así me lo has dicho, señor—respondió don Felipe.

Entonces el rey zairó uno por uno a los caballeros de la servidumbre del príncipe. Aquella mirada fué muy significativa.

Luego, como si hablase para sí, murmuró: La grandeza está mejor en el alma que en el cuerpo y en las exterioridades.

Debió palidecer don Felipe; pero no se cedió así.

—Acércame—le dijo el monarca a don Andrés.

Y se apoyó en uno de los brazos del caballero.

Los demás lo miraron con envidia.

CAPITULO XXVIII

Los últimos destellos de la luz

Al entrar el príncipe en la habitación don-

VIDA RELIGIOSA

Santorale.—Día 21 de Abril de 1933.—Viernes de Pasqua.—San Anselmo y San Anasasio, obispos.—San Apolino.—San Isacio y San Crotato.—Santa Alejandra y Nuestra Señora de Sancho Abarca. Indulgencia Plenaria. La Misa y oficio divino de la feria VI de Pasqua, con rito semidoble y color blanco.

Mea de Abril.—Este mes consta de 30 días. Está consagrado a los Dolores de María y a la Resurrección del Señor.

El toque de alba, a las cuatro y media de la mañana. El toque de Orationes, a las siete de la tarde. El toque de Animas, a las nueve de la noche.

Vota y Alumbrado
Se descubre con Misa rezada, a las seis de la mañana. Se reserva con Bendición, a las seis de la tarde. Día 21.—En Santo Domingo. Día 22.—En la misma iglesia.

CULTOS
En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve con Misa de Prima y Conventual y horas menores. Primas, Tercia, Sexta y Nona, y por la tarde a las tres. Vísperas, Completas, Matines y Laudes.

En Reparadoras.—Por la mañana a las siete Exposición de S. D. M. y Misa rezada, y por la tarde a las cinco Reserva con Bendición.

En Santo Domingo.—Misa fija los domingos y días festivos. A las seis, siete, ocho, nueve, diez y doce, todos los sábados a las nueve de la mañana misa de Sabatina y plática a cargo del señor cura rector.

Los pantanos
Regístran de embalses del día 19 de Abril de 1933.

Pantano de la Fuensanta: Embalse, 95.654.398 metros cúbicos; desagüe, 560.909 metros cúbicos.

Pantano del Talave: Embalse, 40.372.900 metros cúbicos; desagüe, 275.000 metros cúbicos.
Pantano del Quipari: Embalse, 15.217.219 metros cúbicos; desagüe, 0.000 metros cúbicos.
Pantano de Puentes: Embalse, 8.777.510 metros cúbicos; desagüe, 58.928 metros cúbicos.
Pantano del Corcovado: Embalse, 3.285.682 metros cúbicos; desagüe, 0.000.000 metros cúbicos.
Mareta 20 de Abril de 1933.

Información regional

CABEZO DE TORRES

Junta de Protección Escolar

Ha quedado constituida la Junta de Protección Escolar de la siguiente forma:

Presidentes, don Antonio López. Vicepresidentes, don Francisco Molina. Secretario, doña Pilar Pérez. Vicesecretario, don Gregorio Sabater. Depositario, don Pascual.

Vocales: doña Josefa Sánchez de Muñoz, doña Josefa Muñoz, don Antonio Hernández Borja, don Ramón y don Antonio Sabater, don Fernando Muñoz, don José y don Salvador López.

La misión de esta Junta es llevar a la práctica todas aquellas iniciativas que redunden en beneficio de la escuela y el niño.

La Cantina Escolar
Por el ministerio de Instrucción pública se han concedido para la Cantina Escolar una subvención de tres mil pesetas.

Noticias
Regresó de su viaje don Antonio Hernández.

—Después de pasar una larga temporada en la playa de Los Alcazares, ha regresado la esposa de don Antonio Armero y sus monísimas hijas.

—Se encuentran mejorados don Juan Muñoz Alemán, doña Fulgen-

cia Cánovas y el niño Ginesito Rabadán, nieto de nuestro amigo don José Rabadán Pardo.—C.

Información municipal

Manifestaciones del Alcalde

El alcalde accidental señor López Nicolás, que ocupa la Alcaldía por ausencia del señor Bautista, ha dicho a los periodistas que han sido aceptados los proyectos de escuelas, en el ministerio de Instrucción pública y que muy en breve se hará un libramiento para que las obras den comienzo.

Rogó el señor López Nicolás a los periodistas que recogieran esta noticia a fin de que los elementos beneficiados con las construcciones escolares acudan al Ayuntamiento para tener dispuesta toda la documentación y que las obras no sufran retraso.

También dijo que el Director general de Primera Enseñanza había firmado una amplia relación de creación de escuelas de las cuales, diez o doce pertenecen a Murcia.

Un banquete a los señores Ardeván y Serrano

Murcia, 20, a las 11 n. —Con motivo del estreno de la obra titulada «El Ama», se ha celebrado hoy un banquete en honor de los autores de dicha obra, señores Ardeván y Serrano.

A la comida asistieron gran número de artistas, actores, escritores y periodistas. Don Eduardo Marquina ofreció el agasajo.

También habló el señor Lerroux quien tuvo un sentido recuerdo para las víctimas de la aviación ocurrida hace unos días.

Elogió la conducta de los obreros en su trabajo que aúderen en exilio de una pobre mujer y una niña a las que libraron de una muerte cierta.

Paso de relieve el heroísmo de estos modestos hijos del pueblo, que después de cometida tan noble acción se confundieron con las gentes sin dar importancia al acto que habían realizado.

También habló de la feitura que está haciendo la creación de un himno nacional que sustituya al que hoy tenemos.

Excitó a los artistas que le es-

tales horas de la madrugada, según

Madrid.—Esta mañana a la hora del almuerzo se echó de menos en el Hospital de Carabanchel al capitán don José Serrano que tomó parte en los sucesos del 10 de agosto.

El capitán Serrano se encontraba en dicho Centro atendiendo al restablecimiento de su salud por padecer cuatro heridas de proyectil.

En estos últimos días se encontraba bastante mejorado, aunque no podía andar normalmente.

La fuga debió realizarse a primeras horas de la madrugada, según

todos los antecedentes que han podido recogerse.

La cama que ocupaba el capitán estaba hecha y chafada, lo cual indica que a la hora de dormir se acostó vestido, esperando el momento de la evasión.

También se ha sabido que, según parece, una hermana de la Caridad hizo indagaciones para saber qué enfermero se quedaría de guardia la noche en que se efectuó la fuga.

La ausencia del capitán fué notada a la hora de la comida. Como no saliera al comedor, uno de los sirvientes del Hospital marchó a la habitación del capitán, observando que había desaparecido.

Parece que Serrano salió por la puerta principal del Hospital, vestido de sanitario.

Por ahora se ignora su paradero.

Un banquete a los señores Ardeván y Serrano

Murcia, 20, a las 11 n. —Con motivo del estreno de la obra titulada «El Ama», se ha celebrado hoy un banquete en honor de los autores de dicha obra, señores Ardeván y Serrano.

A la comida asistieron gran número de artistas, actores, escritores y periodistas. Don Eduardo Marquina ofreció el agasajo.

También habló el señor Lerroux quien tuvo un sentido recuerdo para las víctimas de la aviación ocurrida hace unos días.

Elogió la conducta de los obreros en su trabajo que aúderen en exilio de una pobre mujer y una niña a las que libraron de una muerte cierta.

Paso de relieve el heroísmo de estos modestos hijos del pueblo, que después de cometida tan noble acción se confundieron con las gentes sin dar importancia al acto que habían realizado.

También habló de la feitura que está haciendo la creación de un himno nacional que sustituya al que hoy tenemos.

Excitó a los artistas que le es-

tales horas de la madrugada, según

Madrid.—Esta mañana a la hora del almuerzo se echó de menos en el Hospital de Carabanchel al capitán don José Serrano que tomó parte en los sucesos del 10 de agosto.

El capitán Serrano se encontraba en dicho Centro atendiendo al restablecimiento de su salud por padecer cuatro heridas de proyectil.

En estos últimos días se encontraba bastante mejorado, aunque no podía andar normalmente.

La fuga debió realizarse a primeras horas de la madrugada, según

chaban para que inspirados en el heroísmo de esos modestos hijos del pueblo hagan el himno nacional que España necesita.

El señor Lerroux fué muy aplaudido, oyéndose vivas a España.

Parece que se prepara un concierto comercial con Rusia

Madrid.—Heraldo de Madrid publica esta noche una interesante conversación que uno de sus redactores ha celebrado con el director general de Minas don Santiago Valiente sobre un posible tratado comercial entre España y la República de los soviets.

Dice que ha llegado el momento de celebrar un posible tratado entre España y Rusia.

Es esto un país que por el gran número de sus habitantes puede ser un gran consumidor de nuestros productos.

No hay que olvidar que las primeras materias que España necesita para sus industrias, Rusia puede facilitarlas en excelentes condiciones económicas.

Siendo así, nada tiene de particular que España inicie conversaciones de carácter comercial con el país de los soviets.

Del Gobierno civil

El gobernador indispuesto
Los periodistas que hacen información en el Gobierno civil no fueron recibidos ayer por el gobernador, porque éste se encontraba indispuesto.

Por el mismo motivo el señor Varela no realizó el despacho acostumbrado, ni recibió visitas.

El secretario del Gobierno civil señor Fernández de Angulo manifestó a los informadores que no tenía noticias que comunicarle.

Administración
EL LIBERAL
TELEFONO
1606

Protectora de los pobres

Número premiado ayer

11

INSECTICIDA VOLCK

¿No lo ha empleado usted todavía?
Decídase y será usted su mayor propagandista

California Spry and Chemical, C.º de Watsonville California, U. S. A.

Agentes exclusivos para España:
Busquets Hermanos y C.ª
Murci 4 - VALENCIA - Teléfono 14.500

De Modistilla A Gran Señora

El Encanto De Una Fina Tez Decide Hoy El Porvenir De Las Mujeres.

El mayor atractivo de esta modistilla es su rostro tan extremadamente fino, sin mácula, terso y de aspecto juvenil, que a pesar de sus 28 años aparenta una delicada flor de 18 primavera. Este atractivo de una fina tez, fresca y deliciosamente suave, es lo que le ha valido enamorar y entusiasmarse con tal encanto, a un joven de alta posición que con su matrimonio la elevó a la categoría de gran señora.

Siempre los hombres se dejan seducir por una cara bonita y bien cuidada, como la de esta modistilla que no desahaja nunca al acostarse de usar la famosa CREMA «RISLER» DE NOCHT, verdadero alimento de la piel para mantenerla en todas edades con una lozanía, tersura y suavidad que muhas niñas envidian. La CREMA «RISLER» DE NOCHT, contiene además los preparados dermatológicos necesarios para curar y privar a la epidermis de granos, grietas, barros, y, en su calidad de Crema nutritiva, alimienta durante el sueño los tejidos de la piel y se evita así el uso del dilatador que tanto afianza el rostro de una mujer.

Uso, al acostarse, la CREMA «RISLER» DE NOCHT, para conservar y curar su fina piel, y a la mañana siguiente, le recomendamos una aplicación de CREMA «RISLER» DE DIA para embellecerla.

Ambos productos, CREMA «RISLER» DE NOCHT y CREMA «RISLER» DE DIA, así como el COLORETE EN CREMA «RISLER», y los POLVOS DE ARROZ «RISLER» son el maravilloso tratamiento completo de Productos Norteamericanos de Gran Belleza «RISLER» de fama mundial, los cuales hallará Vd. en todas las perfumerías de España.

NO GASTE EL DINERO EN BALDE

Pida muestras gratis y una receta que le hará para usted sola el Dr. Kleitman. Indique edad, color y calidad del cutis, color del cabello, etc. Diríjase al Concesionario para España Sr. J. P. Casanovas, Sección 77, Ancha, 24, BARCELONA. (Mande 60 céntimos en sellos para gastos de franqueo).

OIGA NUESTRAS EMISIONES POR RADIO

RISLER

Los martes 9'05 noche por Estación E. A. J. 1 Radio Barcelona y los viernes 9 noche por Estación E. A. J. 15 Radio Asociación.

THE RISLER MANUFACTURING CO.
New York - Paris - London
«RISLER» Publicity N.º 830.

ERUPCIONES DE LOS NIÑOS
SE CURAN CON RAPIDEZ CON
DEPURATIVO INFANTIL Y PASTA POROSA CABALLERO
De venta en Droguerías y Farmacias.

SECCION ESPECIAL POR PALABRAS

De una a ocho palabras 30 céntimos. Cada palabra más 5 céntimos.

LEY DEL TIMBRE

Con arreglo a la Ley del Timbre que rige desde 1.º de Junio de 1932, se aplicará a los anuncios la arifa siguiente:

Pesetas	
Hasta 5 Ptas. del precio de cada anuncio.	0,10
5,01 a 10 Ptas.	0,15
10,01 a 50	0,20
50,01 a 100	0,30
100,01 a 250	0,50
250,01 a 500	0,75
500,01 a 750	1,00
750,01 a 1.000	1,50
1.000,01 a 1500	2,00

ALQUILERES

Se alquilan habitaciones amuebladas. Razón: Frenera, 40.

Aquilo bajo para almacén, garaje o industria, calles San Juan y Margallo. Razón: Apóstoles, 9.

NODRIZAS

Sección especial para amas de cría, a 30 sta. inserción.

Amas de cría para casa de los padres, de 22 años de edad, leche de dos meses. Razón: Llano de Brujas, Rincón de San Antón, preguntando por Dolores Pérez Pérez. (10)

Amas de cría para casa de los padres, de 21 años de edad, leche de dos meses. Razón: La Nora, calle Mayor, preguntando por Pepito el Sereno. (12)

AGUA PARA TODOS!
BOMBAS RATEAU
Logroño, 42 - Madrid - Ap.º 1204

Suscribase a
EL LIBERAL
2 ptas. al mes

IMADRES!
La antigua y acreditada DENTICINA VIUDA DE D. PABLO FERNANDEZ IZQUIERDO, cura a los niños todos los trastornos de la dentición. Caja, con 18 papeles, 1,50.

DESEO
empleo camarero, intérprete Francés, Italiano y Árabe. Razón: Calle Cartagena, 99.

Se alquila
piso moderno, amplio, todo confort. Victoria, 4.

LEA USTED TODOS LOS DIAS NUESTRA EDICION de la TARDE

Sotero Diez Moro
Asesorador frutas y hortaliznas. Plaza del Cambrillo. Teléfono 1940.—VALLADOLID.

CURACION DE LA HERNIA

La quebradura vencida con los compresores SALUS

METODO CURATIVO QUE HA DEVUELTO LA SALUD A MILES DE HERNIADOS UNICO QUE GARANTIZA LA CONTENCION ABSOLUTA Y LA CURACION RADICAL

El ortopedista herniólogo señor Pérez Ruiz, en MURCIA EL MARTES 25 DE ABRIL EN EL HOTEL CARTAGENERA

Hombres, mujeres, niños - Ahora os podéis curar todos

El compresor SALUS inmoviliza la hernia. La contiene. La reduce. La hace desaparecer. Es útil. Es eficaz. No lleva tirantes. No pesa. No abulta. Es ligero. Se construye expropiamente para hombres, para mujeres y para niños. Su precio es moderado. Se vende a plazos. Lo recomiendan todos los médicos. Cura radicalmente.

Consulta absolutamente gratis. Grandes plazos para pagarlos.

SALUS CONFORT, 75 PESETAS (TRES MESES PLAZO)
SALUS PERFEC, 150 PESETAS (CUATRO MESES PLAZO)
SALUS SUPREMO, 300 PESETAS (CINCO MESES PLAZO)

HERNIADOS: si queréis recuperar vuestra salud, acudid todos a visitar al señor Pérez Ruiz, que recibirá personalmente en MURCIA el martes 25 de Abril en el Hotel Cartagenera. Cartagena el miércoles 26, Hotel Paris.

CASA CENTRAL EN BARCELONA: FRANCISCO LAYRET, número 102.

CURADOS en una sola noche

VARICES, HINCHAZON, HAYETES, CALLOS, DUREZAS, HAGULLADURA, QUEMAZON

todos los males de pies

Combinando las sales curativas de los más famosos minerales radioactivos del mundo, varios Doctores eminentes encontraron un medio rápido y sencillo para curar las más rebeldes dolencias de los pies, tal es el principio activo del preparado denominado Saltratos Rodell. Estas maravillosas sales se añaden al agua caliente hasta que ella adquiere un aspecto lechoso. Basta sumergir los pies ardientes y torcidos en este baño medicamentoso. Los sabañones que producen picazón, ardores, hinchazones e inflamaciones desaparecen como por encanto. La comezón y mordedura de los callos cesan al instante. Estas poderosas sales, reblanecen los callos, juanetes y durezas rápidamente, de manera que pueden arrancarse de cuajo, sin dolor y sin peligro. Al día siguiente podrán usarse zapatos de más reducidas dimensiones y andar y bailar con toda comodidad. Los Saltratos Rodell facilitan la circulación de la sangre, producen la sensación de calor en los pies, refuerzan los tendones y remoran a los pies enfermos. Pida hoy mismo los Saltratos Rodell a su farmacia. Se garantiza el resultado o se devuelve el importe del costo.

Los Saltratos Rodell se venden en todas las Farmacias, Droguerías, Perfumerías y Centros de Específicos.

¡No pierda Vd. la cabeza...

cuando tiene que preparar en corto tiempo o alargar una sopa! Con los cubitos de Caldo Maggi esto se hace en un momento.

El Caldo Maggi es el mejor en calidad y de un gusto delicioso.

Caldo MAGGI
LA MARCA DE CALIDAD

2 Cubitos por 25 pts.

FIDEL RODRIGUEZ SANCHEZ
SUCESOR DE JOSE GUILLAMON MARTINEZ
CALEFACCIONES - SANBAMIENTO - PUMISTERIA
Ventas e instalaciones garantizadas. Proyectos presupuestos gratis. SPACHO Y EXPOSICION, PLAZA DE SAN BARTOLOME, NUM. 1 MURCIA — Teléfono 1809

EL LIBERAL—Dos ediciones diarias

LOS CHOCOLATES MARIA
son los preferidos
FABRICANTE
José Antonio Navarro
ESPINARDO (Murcia)

Suscribase a **EL LIBERAL**
2 ptas. al mes

Table with temperature data: Máxima a la sombra 26.6, Mínima 13.0, Evaporación en mm. 7, Lluvia en mm. 00

Table with phone numbers: URBANOS... DIRECCION 1130, REDACCION 1824, ADMINISTRACION 1606

La actuación del Gobierno

El ministro de Agricultura dice que el problema Naranjero está resuelto

Madrid.—Desde las once y media de la mañana a la una y media de la tarde estuvieron reunidos los ministros en el Palacio nacional bajo la presidencia del Presidente de la República.

Indalecio Prieto en Vitoria. Vitoria.—De madrugada llegó el presidente de Madrid el ministro de Obras públicas al que acompañaba el director general de Seguridad.

Después del ministro de Obras públicas celebró una reunión con las autoridades para cambiar impresiones sobre el viaje del presidente de la República.

Ampliación del Consejo. Madrid.—En el Consejo que esta mañana celebraron los ministros se trató del viaje que el presidente de la República realizará el miércoles a Vitoria.

Un periodista le preguntó si era cierta la noticia que publicaba un periódico francés asegurando que el jefe del Gobierno español haría un viaje a París.

El jefe del Gobierno contestó: —Eso es una fantasía.

Lo que dijo el ministro de Agricultura. A la salida del Consejo los periodistas se entrevistaron con el ministro de Agricultura quien les dijo:

Nada de particular. Esta tarde se celebrará la asamblea naranjera. —Qué impresiones tiene usted? —Creo que el problema está resuelto ahora. Pero el problema es de mayor volumen. La solución que se refiere al transporte ferroviario de los frutos y está perillada. Ahora hemos de ver como se articula.

La ley de incompatibilidades. Madrid.—Se sabe que la ley de incompatibilidades entrará en vigor el próximo día 29.

El Gobierno la aplicará en todo su rigor.

Nueva subsecretaría? Madrid.—El periódico «El Debate» anuncia que ya está acordada la creación en el ministerio de la Gobernación de la subsecretaría de Sanidad.

Seguramente a dicha subsecretaría irá el doctor Páez, actual director general de Sanidad.

de flor en el monumento erigido a los Mártires de la Libertad. Asistirá, por último, a dos banquetes que celebran el Ayuntamiento y la Diputación, así como a un almuerzo que en su honor y en los de los supervivientes del Sitio de Bilbao habrá de celebrarse.

También se habló del viaje que el Presidente de la República ha de realizar a Tortosa para descubrir la lápida que se ha de colocar en la casa en que nació el ministro de Agricultura señor Domingo.

CONFITERIA RUIZ-FUNES. Los mejores dulces—Trapería 48

La feria de Sevilla

La tercera corrida de feria

21, a la 1 md. Sevilla.—Con un lleno completo se celebró la tercera corrida de feria.

La combinación de matadores que en la misma se ofrecía había despertado gran expectación entre los aficionados.

Primero.—Armillita le saluda con unos lances superiores. Con la franja da pases por alto, naturales y de pecho. Entrando con decisión deja media en buen sitio que basta. (Ovación, vuelta al ruedo y salida a los medios).

Segundo.—Sale huído. Manolo Bienvenida intenta recogerlo, pero el toro se le va. Con la muleta torea por bajo, y mata de un pinchazo y media estoqueada.

Tercero.—Es manso. Ortega no consigue fijarlo, pues el estado huído de su sombra.

A fuerza de acorarse toma las varas de reglamento. Ortega hace una faena entre los pitones, en la que intercala pases por alto y naturales. Un pinchazo, media estoqueada y descabello al primer golpe. (Ovación, vuelta al ruedo y salida al tercio).

Cuarto.—El Estudiante se estira al veroniquear. Al dar un lance es cogido y resulta con un palotazo, pero continúa en el ruedo. Con la muleta hace una faena valiente para un pinchazo y media estoqueada.

Quinto.—Armillita le veroniquea con arte. Con la muleta comienza con unos pases por alto superiores. Luego se pasa la flámula a la zurda y dá unos naturales, continuando superiormente.

Cuadro el bioko en el centro del ruedo, y luego de señalar un pinchazo cobra una entera de la que el toro rueda sin puntilla. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo).

Sexto.—Bienvenida lo lancea con arte.

Intenta comenzar la faena de rodillas, pero a pesar de su insistencia el toro no acude. A petición del público se pone en pie, y prosigue la faena. El toro se queda en tablas y el muletero resulta destrozado. Un pinchazo y media estoqueada hacen doblar al cornúpeto.

Séptimo.—Ortega lo lancea con valentía. Con el trapo rojo se limita a alfiar, y deja media estoqueada que basta.

Octavo.—El Estudiante lo lancea con osería. Con la muleta tiende a cuadrar a su enemigo, del que se deshace de un pinchazo y un bajonazo.

La fiesta taurina

Novillada en Madrid

21, a la 1 md. Madrid.—Ayer tarde se celebró en la plaza vieja una novillada en la que se las entendieron con novillos de Bernaldo de Quirós Luis Morales, Antón Iglesias y Garza.

La corrida la organizó la empresa en honor de los participantes al Congreso Internacional Oftalmológico, y a ella asistieron más de tres mil extranjeros.

Primero.—Morales lo veroniquea en dos tiempos con lucimiento. Con la muleta torea metido entre los pitones. Mata de una estoqueada alta. (Ovación).

Segundo.—Iglesias lo lancea con arte y valentía. Al hacer un quite se echa el capullo a la espalda y da dos lances. Al dar el tercero es cogido y derribado aparatadamente. Aunque sufre un palotazo continúa el ruedo.

Hace una faena de alifio para un pinchazo, media estoqueada y una entera y perpendicular. Tercero.—Garza lo veroniquea confiado y valiente. Al dar un lance se cae en la cara del toro, y está a punto de sufrir un serio percance. El toro persigue al banderillero Mestres, y Morales mete el capullo oportunamente, librándolo de una sornada.

Garza hace una faena incolora para un pinchazo sin soltar, media estoqueada, dos intentos con la puntilla, y finalmente acierta el descabello con el estoque. El público le obsequia con música de aire.

Ultima hora

El Parlamento catalán

21, a las 8 md. Barcelona.—En la sesión celebrada ayer tarde por el Parlamento de Cataluña se reanuda la discusión sobre el paro forzoso.

La minoría socialista presentó una proposición pidiendo que se convocase una asamblea de parlamentarios, patronos y obreros, en la que se estudie el problema y se proponga a la Generalidad la solución pertinente.

La mayoría rechazó dicha proposición, por entender más urgente la discusión del proyecto de ley presentado por el Consejo correspondiente al Parlamento.

Luego de rechazada la propuesta socialista, continuó la discusión del Estatuto interior.

Un escrito

Ante la Sección cuarta de la Audiencia, el procurador de Ramón Casanella ha presentado escrito de apelación contra el procesamiento del mismo.

Los sucesos de 8 de enero

Ha regresado de Tarragona el juez instructor que entiende en el sumario abierto por los sucesos sediciosos ocurridos el día 8 de enero y sucesivos y sus derivaciones.

Según noticias que hemos podido recoger, en Tarragona interrogó al detenido Juan Benías, el cual dijo que él, en unión del individuo detenido en Reus llamado Ricardo Pi había preparado los explosivos encontrados en el depósito de Falset.

También hizo manifestaciones por las que se cree que se llegará fácilmente al descubrimiento de otros complicados en el complot. Terminada su declaración, el juez dictó auto de procesamiento y prisión sin fianza contra Benías.

Luego ordenó su traslado a Reus, donde se efectuó un careo entre él y Ricardo Pi. Este, que es hombre acostumbrado a tratar con la Justicia, negó terminantemente las afirmaciones de Benías, y sostuvo que él no había tenido participación alguna en los hechos que se le imputaban.

También estuvo el Juzgado de Falset, realizando una inspección ocular en la casa donde se encontró el depósito de explosivos, la cual se encuentra en estado ruinoso. Interrogada la portera de una casa inmediata, en cuyo poder se encontraban las llaves de la vivienda reconocida, dijo que se las había dado a guardar Ricardo Pi.

Los trabajos realizados por el juzgado fueron puestos en conocimiento de la policía, la cual trabaja activamente para dar con los demás complicados en estos sucesos. Parece ser que los explosivos encontrados en Falset, y los de otros depósitos que se cree que podrá

ser descubiertos, fas ron preparados los elementos que en tiempos de la monarquía luchaban contra ésta. Elementos extremistas tuvieron conocimiento de la existencia de tales depósitos, y algunos elementos de la F. A. I. se apoderaron de ellos, lo que dió motivo a un disgusto entre los mismos y otros elementos de la Confederación Nacional del Trabajo; disgusto que ha sido la base para tener conocimiento de la existencia de los depósitos.

Vuelo una camioneta. Comunión de Mongat se en el kilómetro 73 de la carretera de Francia a Barcelona, una camioneta que se dirigía de Prusa del Mar a Barcelona, cargada de pescado, volcó al pasar un puente y cayó por un terraplén de ocho metros de altura.

Resultaron gravemente heridos José Ferrer, Francisco Rusno y Raimundo Felipe.

La huelga en la cuenca minera

Por noticias que se reciben de Manresa se sabe que ante el mal-estar que existe entre los obreros de la cuenca minera de Sallent y Cardona, los cuales están en huelga, se han reunido las autoridades de dichas poblaciones y han acordado acudir a las fuerzas del regimiento de ametralladores, en previsión de posibles sucesos.

La producción de corcho (temporera)

Los representantes de la Izquierda Republicana, y los representantes de Gerona en el Parlamento de la República, han celebrado una reunión en la que se ha tratado de la situación de la industria corchotaponera ante la competencia de otras naciones.

Acordaron celebrar una nueva reunión bajo la presidencia del Consejero de la Generalidad señor Pi y Suñer, en la que se buscará una solución a este asunto.

También estuvo el Juzgado de Falset, realizando una inspección ocular en la casa donde se encontró el depósito de explosivos, la cual se encuentra en estado ruinoso. Interrogada la portera de una casa inmediata, en cuyo poder se encontraban las llaves de la vivienda reconocida, dijo que se las había dado a guardar Ricardo Pi.

Los trabajos realizados por el juzgado fueron puestos en conocimiento de la policía, la cual trabaja activamente para dar con los demás complicados en estos sucesos. Parece ser que los explosivos encontrados en Falset, y los de otros depósitos que se cree que podrá

Los representantes de la Izquierda Republicana, y los representantes de Gerona en el Parlamento de la República, han celebrado una reunión en la que se ha tratado de la situación de la industria corchotaponera ante la competencia de otras naciones.

Acordaron celebrar una nueva reunión bajo la presidencia del Consejero de la Generalidad señor Pi y Suñer, en la que se buscará una solución a este asunto.

También estuvo el Juzgado de Falset, realizando una inspección ocular en la casa donde se encontró el depósito de explosivos, la cual se encuentra en estado ruinoso. Interrogada la portera de una casa inmediata, en cuyo poder se encontraban las llaves de la vivienda reconocida, dijo que se las había dado a guardar Ricardo Pi.

Los trabajos realizados por el juzgado fueron puestos en conocimiento de la policía, la cual trabaja activamente para dar con los demás complicados en estos sucesos. Parece ser que los explosivos encontrados en Falset, y los de otros depósitos que se cree que podrá

Los representantes de la Izquierda Republicana, y los representantes de Gerona en el Parlamento de la República, han celebrado una reunión en la que se ha tratado de la situación de la industria corchotaponera ante la competencia de otras naciones.

Acordaron celebrar una nueva reunión bajo la presidencia del Consejero de la Generalidad señor Pi y Suñer, en la que se buscará una solución a este asunto.

También estuvo el Juzgado de Falset, realizando una inspección ocular en la casa donde se encontró el depósito de explosivos, la cual se encuentra en estado ruinoso. Interrogada la portera de una casa inmediata, en cuyo poder se encontraban las llaves de la vivienda reconocida, dijo que se las había dado a guardar Ricardo Pi.

Los trabajos realizados por el juzgado fueron puestos en conocimiento de la policía, la cual trabaja activamente para dar con los demás complicados en estos sucesos. Parece ser que los explosivos encontrados en Falset, y los de otros depósitos que se cree que podrá

Los representantes de la Izquierda Republicana, y los representantes de Gerona en el Parlamento de la República, han celebrado una reunión en la que se ha tratado de la situación de la industria corchotaponera ante la competencia de otras naciones.

Acordaron celebrar una nueva reunión bajo la presidencia del Consejero de la Generalidad señor Pi y Suñer, en la que se buscará una solución a este asunto.

También estuvo el Juzgado de Falset, realizando una inspección ocular en la casa donde se encontró el depósito de explosivos, la cual se encuentra en estado ruinoso. Interrogada la portera de una casa inmediata, en cuyo poder se encontraban las llaves de la vivienda reconocida, dijo que se las había dado a guardar Ricardo Pi.

Los trabajos realizados por el juzgado fueron puestos en conocimiento de la policía, la cual trabaja activamente para dar con los demás complicados en estos sucesos. Parece ser que los explosivos encontrados en Falset, y los de otros depósitos que se cree que podrá

Los representantes de la Izquierda Republicana, y los representantes de Gerona en el Parlamento de la República, han celebrado una reunión en la que se ha tratado de la situación de la industria corchotaponera ante la competencia de otras naciones.

Acordaron celebrar una nueva reunión bajo la presidencia del Consejero de la Generalidad señor Pi y Suñer, en la que se buscará una solución a este asunto.



La crema Tokalon, alimento del cutis (Color Blanco), la famosa crema parisiense, penetra instantáneamente en los poros, calma la irritación de las glándulas cutáneas, disuelve las impurezas de los poros, hace que desaparezcan las manchas, aprisa los poros dilatados, blanquea y suaviza una piel oscura y áspera. Pro-

Plaza de Toros de Murcia

El domingo 23 de abril a las cuatro de la tarde

Extraordinaria y Monumental Corrida de Toros

8 ESCOGIDOS TOROS DE SAMUEL HERMANOS 8

que estoquearán los diestros

Marcial Lalanda)-(Manolo Bienvenida José Amorós y Pepe Bienvenida

PRECIOS POPULARES: SOMBRA, 10 PESETAS.—SOL 6 PESETAS

El mismo día por la mañana se celebrará el popular festejo murciano del Bando de la Huerta y se hará entrega de un estandarte al 6.º Regimiento de Artillería de guarnición en Murcia.

SE VENDEN

100 corchadas de basura de vaca y cerdo. Granja La Mariposa. Caballeros, Sombreros elegantes BELMAR



Se atreverá a usar un dentífrico que raye su precioso esmalte?

Este nuevo descubrimiento es la mejor protección para el esmalte delicado de los dientes. Da una mayor brillantez. Ninguno le iguala en destruir la película.

Algunas pastas dentífricas eliminan la película, pero pueden perjudicar el esmalte de los dientes. Otras son absolutamente seguras, pero no quitan la película. Sin embargo en el Pepsodent el poder de eliminarla está combinado con absoluta seguridad.

La diferencia entre el Pepsodent y las otras pastas dentífricas es que ésta contiene un nuevo producto, recientemente descubierto, para limpiar y pulir los dientes. Este producto es dos veces más blando que el que se emplea generalmente en las pastas dentífricas. El tñmiz es invisiblemente fino. Posee tres cualidades únicas: ... elimina la película — completamente. ... pule la superficie de los dientes hasta proporcionarles un brillo radiante. ... limpia y pule perfectamente el esmalte delicado de los dientes.

Use Pepsodent dos veces al día — Vea a su dentista dos veces al año



Lea usted EL LIBERAL

EMPRESA INIESTA

Teatro Circo Villar

Viernes 21 de abril de 1933 a las 6 y 3/4 y 10 y 1/4 noche

PROGRAMA El precioso dibujo sonoro «Chifladoras amorosas» y estreno de la interesante comedia sonora Fox

Pasado mañana creación de Marion Nixon y Charles Farrell.

Nota.—El lunes próximo, «Amame esta noche», con la encantadora Jeanette Mac Donald y el gran actor Maurice Chevalier.

Central Cinema No hay función

Cinema Iniesta Desde las cinco de la tarde, Revista Sonora, reposición de la estupenda producción hablada y cantada en español «Su noche de bodas», por Imperio Argentina y Pepe Romeu.

Nota.—El domingo, «Papa por ficción» por Dorothy Jordan.

Cine Popular Domingo 23 desde las tres la colosal superproducción de gran espectáculo, según la famosa obra de igual título Mata Hari

genial creación de la encantadora Magda Sonja.